

От педагогики самости к педагогике совместности

ПЕДАГОГИКА САМОАКТУАЛИЗАЦИИ, САМОРЕАЛИЗАЦИИ, САМОРАЗВИТИЯ И ПРОЧЕЙ САМОСТИ ПРИВЕЛА К ТАКОМУ ИНДИВИДУАЛИЗМУ, КОТОРЫЙ ВАМ И НЕ СНИЛСЯ. УСТАНОВКА НА ВЗРАЩИВАНИЕ «КОНКУРЕНТОСПОСОБНОГО УСПЕШНОГО ЛИДЕРА» УДОБРИЛА ПОЧВУ ДЛЯ ПРОЦВЕТАНИЯ ГОРДЫНИ И ТИЦЕСЛАВИЯ. УСПЕХ ДОСТИГАЕТСЯ ЛЮБОЙ ЦЕНОЙ: РАДИ УСПЕХА ТЕРЯЕТСЯ СТЫД, ТОРЖЕСТВУЕТ ЛОЖЬ, ЦЕЛЬ УСПЕХА ОПРАВДЫВАЕТ ЛЮБЫЕ ПРИГОДНЫЕ СРЕДСТВА. РОМАНТИКА ГУМАНИЗМА СМЕНИЛАСЬ ПРАГМАТИЗМОМ РЫНОЧНОСТИ. СТРЕМЛЕНИЕ К ПЕДАГОГИКЕ СВОБОДЫ ВЫЛИОСЬ В ПЕДАГОГИКУ ПОТРЕБИТЕЛЬСТВА.

Маятник, который когда-то качнулся из педагогики коллективизма к педагогике индивидуализма, похоже, остановился в готовности обратного движения. Все вначале радовались свободе, потом ужаснулись её последствиям.

Свободная самореализация индивидуальности разделила всех на свободных конкурентоспособных лидеров (прячущихся от остальных за бетонными заборами вилл или за стенками бронированных яхт), свободных творцов и художников (избавившихся от нравственных пут и нормативов, совокупляющихся в зоомузейях и пляшущих на амвонах) и свободных квалифицированных потребителей (это свободно хавающий чипсы и гамбургеры пипл?). И стало ясно, что наступила эра свободы и самости. И «восстанут дети на родителей» (Матф.10:21) и превратят всё в потребительский рай, который назовут то ли «Содом-2», то ли «Дурдом-2». Поколение «взявших от жизни всё» выросло, и все мы увидели его лицо.

Педагогика самости исчерпала себя. Начавшись под бодрыми знамёнами гуманизма, заканчивается она под унылыми рекламными щитами рыночности, потребительства и индивидуализма. Да это и немудрено, если «я» становится главнее, чем «мы».

Сегодня потихоньку приходит время создавать системную педагогику **СО-ВМЕСТНОСТИ** и **СО-ЕДИНЁСТВА** (**СЪ-ЕДИНЁСТВА**), тем более что делать это уже начали: так рано ушедший протоиерей Борис Ничипоров, создавая педагогику братства; профессор В.И. Слободчиков, развивая педагогику событийности; протоиерей Константин Зелинский, провозгласивший педагогику со-образности.

Основные термины педагогики совместности и соединённости должны, очевидно, начинаться с префикса *со-*, *с-* (*CON-*, *SYN*). Эта удивительная приставка соединяет множественность в единство. Она обеспечивает смысловую полноту без крайностей коллективизма и индивидуализма. Она собирает части в целостную полноту. Она соборна. И главнейший принцип такой педагогики — это **принцип спасения (съ-пасение)**.

Большинство этимологических словарей славянских языков указывают на то, что слово «образовалось в христианский период с помощью префикса *съ-* от глагола *пасти* («беречь, пасти»). С одной стороны, Спас (ст.-сл. *Съпльсь*) — это эпитет, присваиваемый Иисусу Христу, или по сути одно из имён Христа. С другой стороны, спасать — это «смотреть и *вместе* (курсив мой. — А. О.) беречь» (Шимкевич Ф. Корнеслов русского языка. Ч. 2. СПб: Императорская Академия наук, 1842. С. 11), совместно охранять, совместно стеречь. Таким образом, суть педагогического принципа спасения состоит в приведении каждого человека ко Христу и в совместном бережении (пасении) его от уклонения от этого пути.

Другими главными принципами этой новой (новой ли?) педагогики будут: принцип **со-работничества** (**со-ратничества**, **со-ревнования**, **со-трудничества**, **Συν-εργα**), принцип **со-вершения** (**со-вершенствования**, **с-вершения**), принцип **со-здания**, принцип **со-вестливости**, принцип **со-средоточенности**, принцип **со-дружества...**

И такую **со-Образную**, **соборную**, **со-бытийную** педагогику **совместности** нам предстоит **создать**. И очень быстро.

Но без вас, дорогие учителя, ничего не получится. Давайте вступим в новый, 2013 год, как минимум, с решимостью всеми силами противостоять насаждаемой в школе тотальной рейтинговости, спасая наших учеников и самих себя от тщеславия.

С Новым Годом! И спасибо вам, дорогие учителя-читатели, за сотрудничество и сотворчество на страницах нашего журнала. И за ваше сочувствие, которое нам так необходимо.